Побережье 2015
28 июля 2015 года в спортивно-оздоровительном лагере «Чкаловец» ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет», расположенном в Городецком районе на побережье Горьковского водохранилища, состоялся ежегодный Нижегородский областной фестиваль студенческих спортивно-оздоровительных лагерей «Побережье - 2015», который был приурочен к празднованию 55-летия СОЛ «Чкаловец».
Учредителями фестиваля, наряду с Ассоциацией профсоюзных организаций студентов Нижегородской области, являются министерство образования Нижегородской области, Совет ректоров вузов Нижегородской области, Нижегородский областной союз организаций профсоюзов «Облсовпроф» и Нижегородская областная организация Профессионального союза работников народного образования и науки РФ. Фестиваль проводится при поддержке Избирательной комиссии Нижегородской области.
В фестивале приняли участие спортивно-оздоровительные лагеря «Чкаловец» (ННГАСУ), «Ждановец» (НГТУ), «Заря» (ННГУ), «Весёлый берег» (НГПУ) и «Киселиха» (НГСХА). Так же гостями Фестиваля стали Волжский государственный университет водного транспорта (ВГУВТ) и Нижегородская государственная медицинская академия (НижГМА). Общее количество участников и гостей фестиваля  более 700 человек.
Ярким началом  стало торжественное открытие фестиваля – выступления делегаций вузов и лагерей, поздравления с юбилеем «Чкаловца» и, конечно, приветственными словами почетных гостей, в их числе:

· Дмитриев Сергей Михайлович, заместитель председателя совета ректоров Нижегородской области, ректор НГТУ им. Р.А. Алексеева;

· Соколов Анатолий Михайлович, Председатель Нижегородского областного союза организаций профсоюзов "Облсовпроф";
· Серагин Николай Васильевич, Начальник управления гражданско-патриотического воспитания и социально-правовой защиты детей Министерства образования Нижегородской области;
· Ногдин Александр Михайлович, Заместитель председателя Нижегородской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Комбинированная эстафета «Веселые старты» дала начала спортивной программе фестиваля, в которой между командами вузов проходили соревнования по различным видам спорта: футбол, мини-футбол, стритбол, волейбол, настольный теннис, большой теннис, шашки, бадминтон.

В рамках Фестиваля успешно прошла интеллектуальная эстафета по избирательной тематике под патронажем Избирательной комиссии Нижегородской области. Команды-участницы помимо ловкости, скорости и командной работы соревновались в знаниях о избирательном праве и обществознании.
Военно-патриотическая игра, проводимая совместно с Отделом военного комиссариата Нижегородской области по Советскому и Нижегородскому районам, так же стала одной из ярких площадок на Фестивале. Команды вузов проверили свои знания о военном деле на интеллектуальном этапе, смогли оценить свою точность и меткость на этапе стрельбы из военного оружия, проверили свои навыки в оказании первой помощи пострадавшему.
На протяжении фестиваля проходила запись телевизионного марафона «Всем миром против наркоагресии», в рамках которого популярностью пользовались дискуссионные столы и игровые задания на тему обеспечения защиты молодежи от наркоагрессии.
В завершении программы всех гостей объединило торжественное закрытие, на котором каждый вуз представил творческие номера и таланты, а лагерь Чкаловец подарил участникам лазерное шоу и прощальную дискотеку.
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