Мир держится на неравнодушных, отзывчивых людях
Катастрофы, аварии, взрывы, пожары в условиях современной жизни - события, к сожалению, отнюдь не редкие. Вот и летом 2019 года произошло несколько громких чрезвычайных происшествий.
Наводнение в Иркутской области
Пострадали около 10 000 человек. Все мы знаем, как тяжело потерять дом, имущество, живность, огороды. Для восстановления потребуется много сил и средств.
1 июня на территории АО «ГосНИИ «Кристалл» в Дзержинске прозвучало несколько мощных взрывов. В результате оказались разрушены несколько зданий оборонного завода, десятки пострадавших людей обратились за медицинской помощью. 
11 июня на судне «ВФ Танкер-16» во время выгрузки сырой нефти в порту Махачкалы произошел взрыв в машинном отделении с последующим задымлением жилых помещений надстройки. Из 12 членов экипажа трое погибли, еще трое пострадали. Судно принадлежит судоходной компании «Волжское пароходство».
Трагедия произошла утром 8 августа. Взрыв случился во время испытаний на военном объекте в Архангельской области. В результате погибли пятеро ученых-атомщиков - сотрудники Российского федерального ядерного центра - Всероссийского научно-исследовательского института экспериментальной физики (РФЯЦ-ВНИИЭФ, Саров, Нижегородская область).
Профсоюзы всегда протягивают руку помощи, и особенно при чрезвычайных происшествиях.
Нижегородское профобъединение не могло остаться в стороне от происходящих событий. 
НОСОП «Облсовпроф» и его членские областные организации, а также крупные первичные профсоюзные организации перечислили 200 000 рублей для пострадавших в Союз «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов».
В ППО «РОСПРОФПРОМ» в АО «ГосНИИ «Кристалл» и ППО Нижегородской областной организации Российского профсоюза работников промышленности в ФКП «Завод имени Я.М. Свердлова» перечислено 140 000 рублей.
Была оказана материальная помощи пострадавшим и членам их семей при взрыве на судне «ВФ Танкер-16» и на военном объекте в Архангельской области. 
Через Центральные комитеты профсоюзов и непосредственно напрямую в Союз «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов», а также первичным профсоюзным организациям члены Нижегородского профобъединения перечислили пострадавшим и родственникам погибших 320 000 рублей.

Уважаемые коллеги!
Мир держится на неравнодушных, отзывчивых людях, не способных пройти мимо, всегда готовых помочь и оказать поддержку.
[bookmark: _GoBack]Большое спасибо профсоюзным организациям, которые проявили профсоюзную солидарность и оказали материальную поддержку пострадавшим и родственникам погибших. Ваша помощь чрезвычайно ценна и никогда не будет забыта.
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