Пример социального партнерства
Капитальный ремонт санитарно-бытовых помещений проведен на складе топлива станции Нижний Новгород-Сортировочный. Особенно преобразилось здание душевой и теплового пункта. В помещении рабочего кабинета операторов заменены деревянные окна и неприлегающая входная дверь, которые не обеспечивали соблюдения теплового режима в зимний период.
Таким образом нижегородская дирекция материально-технического обеспечения – структурное подразделение «Росжелдорснаб» – выполнила взятое на себя обязательство «по приведению к нормальному содержанию санитарно-бытовых помещений на складе топлива станции Нижний Новгород-Сортировочный». Это произошло после получения представления об устранении выявленных нарушений законодательства об охране труда по итогам проверки технической инспекцией труда дорожного профсоюза и включения этих работ в титульный список капитального ремонта на 2019 год. 
«Отрадно осознавать, что работодатель оперативно отреагировал на наше замечание и профсоюз выполнил свою важнейшую уставную задачу по содействию улучшений условий труда работников, - комментирует председатель Дорпрофжел на ГЖД Дмитрий Мололкин. – На этом примере мы видим не только эффективное социальное партнерство, но и прямое отражение на условиях труда железнодорожников того факта, что 2019 год был объявлен начальником Горьковской железной дороги Анатолием Лесуном годом содержания рабочих мест».
